

2004年11月，驻伊美军重兵围剿“抵抗之都”展开巷战——

费卢杰战役：高新装备扭转巷战危局

作战背景

费卢杰位于伊拉克首都巴格达以西大约69公里处，人口约30万，是连接巴格达、拉马迪和约旦的重要交通枢纽。在伊拉克，费卢杰拥有“清真寺之城”的美誉，共有200多座清真寺散落在费卢杰城内及周边村镇。同时，费卢杰也是伊拉克逊尼派穆斯林聚集的重要城市之一，其居民约95%是逊尼派穆斯林。

伊拉克战争开始后，费卢杰逐渐成为反美武装的“大本营”，抵抗活动此起彼伏。据统计，费卢杰战役之前，在此地阵亡的美军士兵超过300多名，大大超过除巴格达以外的其他城市。因此，费卢杰也被称为“抵抗之都”，是当时伊拉克临时政府无法控制的少数城市之一，也是驻伊美军的“噩梦之地”。

2004年4月，驻伊美军曾一度占领费卢杰，后迫于外界压力撤离。2004年10月13日，伊拉克临时政府总理阿拉维勒令费卢杰反美武装和居民交出扎卡维，否则将对费卢杰采取大规模军事行动。随后，美伊联军包围了费卢杰。

作战经过

10月31日，阿拉维宣布：“和平解决费卢杰问题的大门正逐渐关闭，伊武装部队和美军将使用武力收回费卢杰。”

第一阶段

驱离居民，清剿外围

美军在伊拉克安全部队的配合下，包围费卢杰后，一边利用空投传单等手段，实施心理战，逼迫城内居民和武装组织交出扎卡维；一边采取导弹袭击和重炮轰击等军事行动，敲山震虎。城内30万居民纷纷逃离，最后只剩约5万人滞留城中，其中包括各类武装人员约3000人。

11月2日，美军战机空袭城南预定目标。3日凌晨，美海军陆战队在空中火力的支援下，摧毁城东南部的的一处指挥所和弹药库，晚间又摧毁了几处火力点。4日中午，美空军对城东北部的部分火力点进行精确打击，海军陆战队摧毁了城东南部的几处据点。4日午夜，美空军又空袭城东北部和东南部，摧毁部分据点。5日，美军战机摧毁几处防空

费卢杰巷战是美军在伊拉克战争中规模最大的城市作战。此战自2004年11月初开始，至13日结束。美伊联军打死2000多名反美武装，美军阵亡54人、425人受伤。就作战本身来说，此役是正规军对反政府武装的打击和剿灭，作战地区在城市市区，是典型的城市作战。



■ 美军战役实施阶段进攻展开示意图

兵力对比

■ **美伊联军**：海军陆战队第1师、陆军第1步兵师、陆军第1骑兵师，共约1.2万人；装备大量重型武器，如M1A1坦克、155毫米榴弹炮、“布莱德利”战车，以及20多种先进战机。还有2000多名伊拉克安全部队士兵配合行动。

■ **反美武装**：只有2000~3000人；仅装备有AK-47冲锋枪、榴弹发射器和火箭筒等轻武器。

双方企图

■ **美伊联军**：首先拔除城市外围的反美武装据点；随后在佯攻城东的同时，集中优势兵力从西、北两个方向实施两翼向心突击，分割城内反美武装；最后实施逐个围歼。

■ **反美武装**：在当地居民的支持下，建立层层防御的防御体系，利用逐街逐巷的阻击抵抗美伊联军的进攻；并通过向外界传播战时平民的伤亡情况，获取国际社会的同情和支持，迫使美伊联军停止军事行动。

设施。6日，美海军航空兵空袭几个城南目标，摧毁几个武器藏匿点。与此同时，美军和伊拉克安全部队在城外大量集结，准备大举进攻。

由于11月6日以前的主要作战方向是在费卢杰城南，使城内的反美武装误认为美军会从城南发动进攻，并将主力从美伊联军真正的主攻方向城北调到了城南。另外，在11月8日总攻发起前，美军还在城

北和城西发动了几次佯攻。由于无法判断美军意图，反美武装并未采取应对措施。

第二阶段

夺取要点，分割守敌

11月7日晚，美军在费卢杰城北和城西集结完毕，由坦克和装甲车组成的地面突击群开始向费卢杰北郊和西郊推进。

8日凌晨，伊拉克部队占领了位于幼发拉底河西岸的费卢杰总医院，美军则在凌晨的进攻中控制了2座重要桥梁，掌握了费卢杰西面的交通枢纽。美军之所以急于占领费卢杰总医院，是吸取了2004年4月份攻打费卢杰的教训。在上次美军攻打费卢杰期间，当地医院不断发布平民死伤的消息，最终迫使美军停止行动。此次作战中，美伊联军首先占领和封锁“消息源”。

8日晚，代号“幻影愤怒”的军事行动正式开始。在城北的主攻方向上，美军使用了6个营的兵力（4个海军陆战队营、1个陆军骑兵营和1个陆军步兵营），运用两翼突击（攻击西北角的居兰区和东北角的阿斯卡里区）、纵深攻击（中路攻击火车站）的战法。美军2个营的装甲车队率先突入居兰区，顺利占领城西阵地。同时，美军1个营也突入阿斯卡里区。中路美军步兵则在坦克伴随下，向城北的火车站发起冲击，作战进展顺利。

9日，美军继续缩小对费卢杰的包围，并从城西部的居兰区和中部的穆阿莱明区向市中心推进。在推进过程中，美军与反美武装在费卢杰西北部的戈兰地区发生激烈巷战，抵抗武装使用迫击炮、汽车炸弹和火箭筒等武器，与美伊联军逐条街巷、逐栋房屋地展开游击战。而美伊联军则凭借精良装备和强大火力稳步推进。到11月10日，美伊联军控制70%城区。

11日，美军基本控制居兰区，并将该区的治安管辖权转交给伊拉克安全部队。但美军在向费卢杰市中心推进的过程中，遭到反美武装人员从各个角落用迫击炮和步枪的持续袭击。美军狙击手也占据各建筑物制高点进行还击，并用无人侦察机搜索反美武装的狙击手。

在8日~11日的巷战中，美军在白天用坦克和装甲车将反美武装分割包围，使其无法联络配合，晚上则依靠先进的夜战武器展开“夜袭”。另外，为了减少伤亡，美军通常先用空中火力摧毁进攻路线上的反美武装据点，再用炮兵和装甲兵掩护步兵快速推进，清除残存火力点。野战炮兵通过“直瞄射击”，把躲在建筑物内的反美武装人员赶出来，再由狙击手将其消灭。航空兵与地面部队的密切协同作战，极大地提高了作战效率。

第三阶段

清剿残敌，作战结束

12日晚，费卢杰城中大规模聚集的反美抵抗力量已经被击溃或消灭，美军展开“扫残”行动。在向费卢杰心脏地带推进过程中，美军打死约600名反美武装人员，自己也付出了伤178人、死18人的代价。

13日晚，美军的坦克和装甲车配合美海军陆战队的步兵部队，在炮火的掩护下占领了反美武装在城南的最后一个据点，被困在一座清真寺里的300多名反美武装人员最终投降。伊拉克政府随即宣告费卢杰主要战事结束。

战后的费卢杰城到处弹痕累累，而且由于美军在开战之初就对医院等“消息源”实施封锁，此战中的平民伤亡人数成了一个谜。伊拉克政府把这次军事行动的代号重新命名为“黎明行动”。

作战评价

在传统的城市巷战中，防守方熟悉地形，以暗攻明，处于防中有攻的主动地位；进攻方步步攻坚，每夺取一条街巷和建筑，都要付出不小代价。按照城市作战一般规律，攻防伤亡比例通常为1:60。然而，依靠高新技术装备能有效应对城市作战环境的复杂性。费卢杰之战中，美军利用优势的高科技侦察监视手段，有效地获得了近乎单向透明的战场情报优势，从而扭转了在城市作战中的被动局面。

费卢杰巷战是美军在“快速决定性作战”思想指导下的城市特种作战。在此战中，美伊联军总结出一套“温水煮蛙”的巷战战法——在发现反美武装的据点或武器库后，首先将其严密封锁包围；随后派飞机实施精确轰炸，驱赶出躲藏在建筑里的人员；再由美军在前面攻击，伊拉克安全部队随后跟进，步步推进；大批训练有素的狙击手占领各个制高点，射杀被赶出掩体的武装人员。由于充分利用高技术装备的优势，采取非线式一体化联合作战。这一战役对于正规军队如何快速有效对付盘踞在城市中的反政府武装具有典型意义。

吕闯

经典战例

海外传真

据美国《国防》月刊报道，一直驻扎在阿拉斯加的美国海岸警卫队正考虑在北极地区建立永久基地。美国海岸警卫队此前还宣布，警卫队3艘全新巡逻艇之一的“伯索夫”号将于今年夏天在北极地区展开军事行动。那么，美国海岸警备队是一个怎样的机构呢？

发展历史

美国海岸警卫队成立于1790年8月4日。最初称缉私队，隶属财政部领导，后改称为巡防队，主要从事海关辑私工作。1915年1月起，巡防队与1848年成立的救生队合并，称为海岸警卫队，受海军领导。1967年以后改为隶属运输部领导。2001年的“9·11”事件后，为了强化本土安全，海岸警卫队被划归美国国土安全部领导。美国海岸警卫队是美国五大武装力量之一，也是唯

美国海岸警卫队考虑在北极建永久基地

一拥有执法权和唯一平时不受国防部节制的军事力量。2004年，美国海岸警卫队机构改组，把港口人员、船只处理人员和机场人员合并，实行统一指挥；并开始依照国防部的编制，把按司令部划分的参谋机构改组为按编号划分的参谋机构。

美国海岸警卫队成立以来，多次参加战争行动。在第二次世界大战期间，海岸警卫队参加了太平洋和欧洲的历次登陆作战。越南战争期间，隶属海岸警卫队的飞机和快艇曾在战区沿岸水域巡逻。此外，美国海岸警卫队还参加了1991年的海湾战争和2003年的伊拉克战争。

基本任务

美国政府赋予海岸警卫队五大任务：海上安全、海上执法、海上资源和海洋环境保护、助航设备管理、边防。其中，海上安全任务，是美国

海岸警卫队直接服务于针对海上安全的国家防御战略的重要任务。海岸警卫队的其他海事安全任务的目标，则包括减少恐怖分子对美国的水上攻击，查禁非法偷渡和走私活动，维护专属经济区的安全以及禁止一切违反联合国的行为。

其任务涉及海域范围包括美国沿海地区2500海里的通航水道、距海岸12海里的领海和340万平方海里的专属经济区。

编成部署

美国海岸警卫队司令部（总部）设在华盛顿，下设作战司令部、战备司令部。作战司令部负责指挥海岸警备队所有军事行动，战备司令部负责训练、装备和提供海上巡逻力量以及海岸部队和新的可部署作战部队。目前在太平洋地区设置4个管区、在大西洋设置5个管区，共配

置有41个基地（含26个航空基地），191个救助站。

美国海岸警卫队设置司令官、副司令官和参谋长等职，司令官为上将军衔，副司令官、参谋长和作战司令部参谋长、战备司令部参谋长为中将军衔。

美国海岸警卫队编成4.3万人，其主要人员都有军籍、授军衔、着军装。另外，还编有预备役人员8000人，并有志愿义务人员约3.42万人参与日常辅助工作。

武器装备

美国海岸警卫队拥有大中型舰船200余艘，小型舰艇1400余艘。主要型号有：WMSL-750“伯斯”号快艇、WHCC“汉密尔顿”级快艇、WMEC“著名”级快艇、WMEC“信任”级快艇、WGAB“北极星”级破冰船、WLBB-30“麦克纳”号破冰船、

WLB“木星”级救生船、WPB“岛屿”级巡逻艇、“哨兵”级巡逻艇、WPB“海上保卫者”级巡逻艇等。

美国海岸警卫队拥有200余架固定翼飞机和直升机。直升机主要机型有：HH-65“海豚”96架、HH-60“鹰”42架；固定翼飞机主要机型有：HC-130“大力神”30架、HV-25“守护神”25架，另有小型机7架。

美国海岸警卫队轻重武器充足，主要有：P226式手枪（口径9毫米）、M16步枪（口径5.56毫米）、M240机枪（口径7.62毫米）、M2机枪（口径12.7毫米）、“雷明顿”870散弹枪和MK38舰炮（口径25毫米）、“奥托-梅拉拉”舰炮（口径76毫米）等。

此外，美国海岸警卫队的指挥机关、基地、救助站和舰船、飞机等，都装备了现代化的CISR系统相关设备，使其具有很高的指挥控制能力和指挥效能。

王凤岭